

В целом на встрече на высшем уровне было предпринято немало конструктивных шагов, способствующих формированию нашего видения и совершенствованию имеющихся у нас механизмов. Однако есть и другая, скрытая сторона медали. Все ли мы, действительно, стремимся к тому, чтобы Организация Объединенных Наций стала более сильной и эффективной? Сможет ли более совершенная и реформированная — и подлинно универсальная — Организация Объединенных Наций избавить мир от всех его нынешних бед? Сможет ли она найти решения для всех конфликтов и обеспечить прочный мир во всех печально известных горячих точках, таких как Балканы, Ближний Восток, Ирак, Афганистан и целый ряд регионов Африки? Сможет ли она предотвратить гибель миллионов людей от голода и таких болезней, как ВИЧ/СПИД? Хватит ли у нее сил для содействия обеспечению и укреплению демократии и соблюдению прав человека?

Надежда есть, есть и возможность, но ответ будет зависеть только от нас. Хочу заверить Ассамблею, что Чешская Республика готова выполнить свою часть обязательств, в том числе и в Совете Безопасности, если она будет избрана его членом на период 2008–2009 годов.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Республики Уганда почетному сэму Кутесе.

Г-н Кутеса (Уганда) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поздравить Вас с избранием на пост Председателя на этой важной сессии Генеральной Ассамблеи и заверить Вас в нашей готовности к всестороннему сотрудничеству. Я также хотел бы поблагодарить Вашего предшественника г-на Жана Пинга за эффективное руководство пятьдесят девятой сессией и жизненно важными переговорами по Итоговому документу, принятому на Всемирной встрече на высшем уровне.

Я должен также выразить признательность Генеральному секретарю за его руководящую роль и, в частности, за его усилия по осуществлению реформы Организации Объединенных Наций, с тем чтобы она могла более эффективно реагировать на перемены и требования современного мира.

Основатели Организации Объединенных Наций мечтали об организации, которая, согласно Уставу, могла бы содействовать социальному прогрес-

су и улучшению условий жизни при большей свободе. Именно в целях реализации этой мечты на пятьдесят пятой сессии Генеральной Ассамблеи были утверждены цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Это событие стало поворотным этапом в осуществлении одной из целей Устава, а именно: обеспечении международного сотрудничества в решении международных проблем экономического, социального, культурного или гуманитарного характера, соблюдении и поощрении прав человека и основных свобод для всех и обеспечении того, чтобы Организация служила центром для координации усилий стран в достижении этих общих целей.

После проведения Саммита тысячелетия в 2000 году многое было достигнуто на национальном и международном уровнях в осуществлении целей, определенных нами в рамках ЦРДТ. Страны Азии и Латинской Америки добились в этом больших успехов, в то время как странам Океании и Африки не удалось достичь успешных результатов. Показатели африканских стран были в целом неоднородными. В ряде регионов, в частности на севере Африки, был достигнут определенный прогресс, в то время как в других странах прогресс обеспечен не был.

В глобализованном мире будущее и благосостояние всех народов тесно взаимосвязаны. Нищета в одной части мира может создать угрозу миру и безопасности во всем мире. Эпидемия в отдаленной деревне в Африке может также создать угрозу здоровью благополучных жителей Нью-Йорка. По сути, у всех у нас общая судьба. Поэтому в интересах международного сообщества помочь странам Африки выйти из ее нынешнего сложного положения. Пусть богатство одних содействует повышению благосостояния всех остальных.

Уганда надеется, что Итоговый документ Всемирной встречи на высшем уровне (резолюция 60/1) является выражением подлинной приверженности улучшению благосостояния бедных во всем мире и превращению Организации Объединенных Наций в авангардную силу для реализации чаяний всех народов мира. Мы надеемся, что этот документ не постигнет судьба ранее взятых обязательств.

Мир и безопасность являются неперемennым условием развития. Одной из причин, по которой

страны Африки не смогли добиться существенных результатов в достижении ЦРДТ, является отсутствие стабильности, мира и безопасности на континенте. Конфликты, войны и гражданские беспорядки являются тормозом развития. На Берлинской конференции 1885 года разделение Африки произошло без должного учета долгосрочных интересов африканских народов. Район Великих озер оказался в зоне влияния всех колониальных держав. Это привело к созданию политической и социальной обстановки, которая с течением времени стала трудноуправляемой. Эта ситуация является сложной, и для нее характерны как положительные, так и отрицательные тенденции. «Холодная война» еще больше усложнила положение, ибо Восток боролся с Западом за сферы влияния. Бывший Генеральный секретарь Даг Хаммаршельд стал жертвой этих опасных политических игр.

По мере того как страны Африки изо всех сил пытаются навести порядок в своем доме, Уганда выявила четыре главных причины конфликтов на континенте, которые используются негативными силами для достижения собственных целей. К ним относятся корыстные интересы паразитирующих кругов, поверхностный или вводящий в заблуждение подход к выявлению и решению проблем, связанных с этими паразитическими интересами и их влиянием на ту или иную конкретную страну или группу стран, слабость или дезориентированность местных руководителей и, наконец, доиндустриальный характер стран Африки.

Это — главные причины конфликтов, хотя существуют и другие. Пристальное и внимательное изучение этих причин может стать жизненно важной основой для нахождения долгосрочных решений.

Причиной конфликтов в Демократической Республике Конго и районе Великих озер в общем и целом является сочетание этих факторов. Те, кому есть что терять в Демократической Республике Конго, маргинализированы, в то время как реальные проблемы государственного управления отодвинуты на задний план. Созданию учреждений и инфраструктуры, необходимых для укрепления государства, не уделяется должного внимания.

Интеграция вооруженных групп в рамках единых национальных вооруженных сил осуществляется весьма вяло. Как может существовать государ-

ство без таких элементарных основ поддержки, как армия, способная защищать его территориальную целостность?

На наш взгляд, представление о том, что обеспечение правосудия должно предшествовать интеграции, неверно. Хотя обеспечение правосудия имеет большое значение, тем не менее Уганда считает, что оно не должно иметь приоритет над интеграцией вооруженных групп. Сначала мы должны объединить все группы, и лишь затем наказывать виновных в совершении преступлений. Уганда поддерживает идею временной неприкосновенности, или *immunité provisoire*, как это называют в Бурунди. С другой стороны, проблемам развития, восстановления и возрождения экономики необходимо уделять не менее пристальное внимание. Развивающаяся экономика является неременным условием обеспечения жизнеспособного мира. В настоящее время наблюдается усиленное стремление к скорейшему проведению выборов и разработке политической повестки дня без уделения должного внимания созданию институтов и инфраструктуры, необходимых для обеспечения прочного мира. Применение подобного подхода уже приводило в прошлом к весьма плачевным результатам. Пусть недавнее прошлое континента станет для всех нас поучительным уроком.

Лусакское мирное соглашение является мощным инструментом, дающим возможность региону и Демократической Республике Конго играть взаимодополняющие роли в мирном процессе. К сожалению, оно было предано забвению. Главная проблема — наличие негативных сил, — признанная в Соглашении, была отодвинута на второй план. На протяжении более пяти лет Миссия Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго (МООНДРК) не предпринимала никаких существенных усилий для обеспечения демобилизации и разоружения этих групп, сохранив тем самым источник для будущих конфликтов. Однако мы надеемся, что предпринимаемые нами усилия на двустороннем уровне и в рамках Трехсторонней комиссии, в состав которой входят Уганда, Руанда и Демократическая Республика Конго, будут способствовать с участием Бурунди устранению этих проблем и обеспечат нашему региону возможности для достижения мира и стабильности.

Уже в течение некоторого времени ситуация в Бурунди осложняет обстановку в регионе Великих

озер и вызывает озабоченность международного сообщества в целом. Разрушения и гибель многих людей подстегнули государства региона и Южную Африку к тому, чтобы разработать и начать осуществление мирной инициативы. Это был долгий и тяжелый процесс. При поддержке Организации Объединенных Наций и международного сообщества сегодня мы наблюдаем признаки успеха.

В течение последних нескольких месяцев народ Бурунди избирал своих руководителей в ходе выборов в местные органы власти, на парламентских и, наконец, президентских выборах. Он смотрит в будущее с надеждой. Уганда приветствует Его Превосходительство г-на Пьера Нкурунзизу, нового президента Бурунди, и надеется сотрудничать с ним для укрепления мира в регионе. Международное сообщество и Организация Объединенных Наций должны обеспечить устойчивость мира. Необходимы усилия по восстановлению, реабилитации и развитию. Надеемся, что наращиванию институционального потенциала уделяется достаточно внимания, и Бурунди не впадет вновь в братоубийственную анархию, терзавшую страну в течение последнего десятилетия.

После двух десятилетий конфликта в южном Судане народ Судана под руководством правительства и Народно-освободительного движения/армии Судана (НОДС/А) подписал Всеобъемлющее мирное соглашение (ВМС) в начале года. Стрельба прекратилась, и многострадальный народ южного Судана теперь живет в относительно мирном мире. Печально, что Джон Гаранг погиб в то время, когда реализация соглашения еще находилась на раннем этапе. Убеждены, что при условии приверженности как правительства Судана, так и НОДС мирное соглашение удастся полностью осуществить. Мы также уверены, что перед Суданом открывается мирное будущее. Мы надеемся, что мирное урегулирование других конфликтов, таких, как конфликт в Дарфуре, будет вдохновляться примером Всеобъемлющего мирного соглашения.

Подписание и осуществление в Судане Всеобъемлющего мирного соглашения дало надежду на мир в северных районах Уганды. Армия сопротивления Бога (ЛРА), террористическая группировка, которая уже долгое время калечит, похищает и терроризирует гражданское население севера Уганды, уже давно базируется на юге Судана, откуда и осуществляет террористическую деятельность. При

сотрудничестве правительства Судана, в том числе НОАС/НОДС на юге, эти террористы вытесняются из южных районов Судана. Проводимая Угандой стратегия мирных переговоров в сочетании с максимальным военным давлением значительно сократила возможности ЛРА по совершению преступлений. Тем не менее, по мере возвращения мира в регион нам потребуются международное сотрудничество и помощь для дополнения принятой правительством Уганды программы гуманитарной помощи, постконфликтной реабилитации и развития, которая уже осуществляется на севере Уганды.

Сомали пребывает в состоянии анархии уже более пятнадцати лет. Миротворческие усилия международного сообщества и Организации Объединенных Наций были весьма значительными. Разочарование Организации Объединенных Наций привело к пассивности и отчаянию, которые обрекли сомалийский народ на жизнь в рабстве, в лагерях у предводителей вооруженных группировок.

В этом вакууме правительства стран региона под руководством Межправительственного органа по вопросам развития (МОВР) взяли на себя задачу мирного урегулирования путем переговоров и восстановления порядка. Анархия заразна. Мы не можем чувствовать себя в безопасности в ситуации, характеризующейся незаконным оборотом оружия, религиозным экстремизмом, сбросом радиоактивных отходов и благоприятными условиями для появления террористических группировок в регионе. Эти угрозы реальны, и МОВР не может не обращаться на них внимания. Международное сообщество и особенно члены Совета Безопасности не должны заблуждаться относительно географической удаленности страны. Ситуация в Сомали действительно представляет собой потенциальную угрозу международному миру.

Именно в контексте этих непосредственных и скрытых угроз члены МОВР взяли на себя ведение переговоров о мирном урегулировании в Сомали. Два года мы вели трудные и порой разочаровывающие переговоры, пока в прошлом году не было достигнуто соглашение о формировании правительства национального единства. Мы надеялись, что по завершении этого процесса все усилия будут направлены на создание правового и политического климата, необходимого для содействия установлению мира в многострадальном Сомали.

Однако мы были глубоко разочарованы, когда Совет в своей мудрости пошел другим путем, оставив регион и, самое важное, сомалийский народ предоставленными самим себе. Решение оставить в силе эмбарго на поставки оружия и отказ даже в частичном его ослаблении лишили регион возможности довести мирный процесс до его логического конца. Надеемся, что Совету еще не слишком поздно оценить и пересмотреть свою позицию.

Позвольте вкратце остановиться на предлагаемой реформе Организации Объединенных Наций. Наша Организация была задумана и учреждена 60 лет назад. Триумфальные настроения победителей во Второй мировой войне, горечь поражения проигравших и предполагаемое безразличие колониальных народов, особенно в Африке: на таком фоне создавалась Организация Объединенных Наций.

Созданная организация отражала такое положение дел. И красноречивее всего об этом свидетельствовал Совет Безопасности. Победители присвоили право решать судьбу других стран. Это было сделано без должного учета интересов тех, кого их решения будут касаться наиболее непосредственно. Сегодня ситуация радикально иная. Колониальные народы обрели независимость, и баланс сил на международной арене изменился.

Для выполнения решений Совета Безопасности требуется более широкая дипломатическая, финансовая и военная поддержка. Поэтому совершенно необходимо реформировать Совет Безопасности, сделав его более представительным органом, который отражал бы современное состояние дел в мире.

Мы, жители Африки, где проводится большинство санкционированных Советом Безопасности операций, континента, на котором расположены 53 страны, считаем, что пришло время, чтобы наш континент мог реально влиять на то, как такие операции планируются и реализуются. Сегодня Африка — единственный континент, не представленный в Совете на том уровне, на котором действительно принимаются решения. Поэтому мы требуем предоставить континенту два постоянных места с правом вето и два дополнительных непостоянных места. Совет такого состава будет более демократичным, сможет пользоваться большим доверием, а его решения будут находить больше понимания.

Хотя отцы-основатели Организации Объединенных Наций мечтали о том, чтобы спасти последующие поколения от бедствий войны, конфликты в современном мире не исчезли. За 60 лет Организации Объединенных Наций не удалось выполнить эту задачу. Поэтому Уганда приветствует создание Комиссии по миростроительству и Отдела по поддержке миростроительства. Надеемся, что срок 31 декабря 2005 года будет соблюден и эти жизненно важные органы смогут помочь Организации Объединенных Наций эффективно реагировать на конфликты и сделать мир более устойчивым.

В этом же ключе мы поддерживаем создание Фонда демократии, который должен использоваться для оказания поддержки национальным институтам стран, а не в качестве механизма для импорта зарубежных разновидностей демократии.

Моя делегация осознает, что на государствах лежит ответственность по защите своего населения. Если им это не удастся, международное сообщество должно взять эти функции на себя для предотвращения геноцида и этнических чисток. Тем не менее, эти обязанности должны быть четко определены и должны осуществляться с предварительной санкции Совета.

Мы считаем, что приверженность наших лидеров укреплению отношений между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями позволит расширить потенциал международного сообщества по реагированию на старые и новые вызовы, стоящие перед миром. Более того, региональные организации, способные предотвращать вооруженные конфликты, должны использовать свой потенциал для поддержки Организации Объединенных Наций в этой области.

Существующая Комиссия по правам человека недостаточно эффективно работала все эти годы. Считаем, что пришло время создать независимый орган с эффективным и четким мандатом в области прав человека. Предложение о создании Совета по правам человека является весьма своевременным. Надеемся, что все необходимые детали будут согласованы, и Совет начнет работать.

В заключение позвольте вновь заявить о приверженности Уганды идеалам и принципам Организации Объединенных Наций. Организация относительно эффективно служила нам все эти годы. Она

может делать это еще лучше и достичь идеалов и устремлений, провозглашенных в Уставе 60 лет назад. Это произойдет лишь в том случае, если мы решительно перейдем к амбициозным и инновационным реформам, предложенным Генеральным секретарем, и если мы полностью выполним положения итогового документа.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Пакистана Его Превосходительству г-ну Хуршиду Махмуду Касури.

Г-н Касури (Пакистан) (*говорит по-английски*): Позвольте мне поздравить Председателя нынешней сессии и бывшего Председателя Жана Пинга с успешным проведением исторического саммита в ознаменование шестидесятой годовщины. Мы восхищаемся самоотверженностью и профессионализмом, проявленными Председателем Жаном Пингом при руководстве подготовкой к этому саммиту. Мы благодарим Генерального секретаря за его инициативу по созыву саммита и за его многочисленные конструктивные идеи о содействии развитию и реформе Организации Объединенных Наций.

Пакистан поддержал принятие итогового документа. Он отражает наличие консенсуса по целому ряду вопросов. Вместе с тем мы, как и многие другие, разочарованы полученными результатами. Возможно, мы смогли бы достичь большего, если бы повестка дня не была столь объемной, если бы подготовительный процесс по вопросу о реформе Совета Безопасности не отнял столько сил и если бы переговоры по документу начались ранее.

Развитие было и продолжает оставаться приоритетной задачей для огромного большинства государств-членов. Саммит должен был сосредоточить свое внимание на осуществлении международно согласованных целей в области развития. Вынесены похвальные рекомендации относительно целевых показателей официальной помощи в целях развития (ОПР), облегчения бремени задолженности, увеличения и повышения эффективности помощи и удовлетворения особых потребностей Африки; вместе с тем, мы не смогли значительно продвинуться в вопросах торговли, инвестиционных потоков и глобального управления.

Тем не менее, мы можем вернуть утраченные позиции и наверстать упущенное время в об-

ласти развития, сосредоточив целенаправленные усилия на процессе осуществления. Этой цели следует придать первостепенное значение. К счастью, мы уже пришли к согласию относительно целей в области развития, включая цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Развивающиеся страны разрабатывают национальные стратегии по достижению этих целей. В настоящий момент партнеры в области развития должны продемонстрировать политическую волю оказать полную поддержку этим национальным стратегиям и обеспечить более справедливые условия в международной торговле и финансовой системе.

Мы должны незамедлительно создать эффективный механизм для содействия и контроля за осуществлением целей и соглашений в области развития. Для этого требуется обеспечить надлежащие ресурсы.

Саммит подчеркнул роль Экономического и Социального Совета в содействии политическому диалогу, сотрудничеству в области развития, постконфликтному развитию и координации в рамках системы Организации Объединенных Наций. Пакистан считает, что сегодня Экономический и Социальный Совет должен играть центральную роль в осуществлении последующих мер и принятых на саммите обязательств в области развития. В этой связи мы хотели бы предложить, чтобы модель, разработанная для контроля за помощью в связи с цунами, так называемая система ДАД (База данных о помощи в целях развития), использовалась также и для оценки состояния дел в осуществлении согласованных целей в области развития. Пакистан также предложил созвать неофициальное заседание членов Экономического и Социального Совета на высоком уровне с участием других заинтересованных сторон в конце этого года, с тем чтобы рассмотреть меры, принятые для содействия достижению целей в области развития и принятия решений о дальнейших шагах.

Сегодня, с принятием решения о создании Комиссии по миростроительству, взаимосвязь между миром и развитием приобрела официальный статус. Пакистан гордится тем, что Комиссия по миростроительству получила развитие от концепции специальных комплексных комитетов, предложенных нами в 2003 году. Как страна, являющаяся одним из основных поставщиков войск для миротвор-